

处暑之美

○钱续坤

应当在夏天的节气里出现的“暑”字，不成想却在秋天里大摇大摆地登场了。一直对这儿出现的“处”字不解其意，直至看到《月令七十二候集解》里的注释，这才明白“处”乃“去”的意思，表明暑气终于至此而止。而事实上呢，中午的天气还比较炎热，但这炎既非让你汗流浹背的那种，这热也非让你胸闷气躁的那种，其间似有习习的微风迎面拂过，若有款款的凉意心头掠过，有时甚至还会让人冷不丁地打上一个激灵。

说到打激灵，最初身的感受是从水里爬上岸的瞬间。乡村的孩子大多有玩水的嗜好，对于流水而漫长的暑假，游泳打鱼成为惬意的事情。因此，在开学还没有正式开学之前，他们全然不顾，在十八层河里不见洗澡人”的训诫，以及“在出浴池的再三叮嘱”的渠里嬉戏可免淘淘的身影池塘中随时出现的技艺。可那时的太阳毕竟不再毒辣，长时间地没泡在水中，背脊里似有蚂蚁爬过的怪异感觉，让全身不自觉地向岸边游去，然后弓着身子，双手抱胸，急急地爬上河埂或者堤岸。在较低水温与较高气温的双重夹击之下，干瘦的身躯在此刻会情不自禁地发生本能反应，要么浑身激灵一下，要么鸡皮疙瘩突起，要么喷嚏接二连三，严重时还会染病一场。尽管如此，孩子们依然无所顾忌，乐此不疲，因为过了“露蝉声新咽，秋日景初微”的处暑，要想再去体验“上方新浴觉身轻，恰喜温和水一泓”，那只有等待来年了。同样能够引起人激灵的，还有水中那



“丛丛菱叶随波起，朵朵菱花背日开”的青菱角与红菱角。只是生长菱角的水域，大人们是绝对禁止我们过去游泳与采摘的，毕竟那根须千丝万缕地纠缠着，假若发生意外，后果不堪设想。可菱角终究是处暑的“三宝”（菱角、莲藕、芋艿）之一，采摘可以借助一种形似猪腰的木桶进行，最下策自然是拿自家的澡盆来替代。男女老少皆人坐一桶，多以河蚌或棒槌为桨，然后一字长龙排开，有条不紊地开始采摘。头顶是麦秸的草帽，满眼是碧绿的菱叶，晃悠悠的

菱桶来回穿梭于其间，构成了处暑时节水乡特有的旖旎风光。采菱的时候，如果伙伴中有几位村姑的话，那气氛更会活跃得多，她们中间胆大的甚至会放开清亮的歌喉，唱上甜甜的一曲：“姐姐家在菱塘旁，满塘菱角放清香，菱角本是姐家种，任哥摘来任哥尝……”遗憾的是，我们那时还不谙世事，不知道什么叫男女欢爱，不清楚什么是情投意合，否则，留下一段“高丝傍绕腕，菱角远牵衣”的民间佳话，也是一件令人回味无穷的事情。

田里的水稻在处暑时节给人的感受，不是激灵，而是欣喜。它们一边享受着沟渠的灌溉，一边接受着阳光的洗礼，然后使劲地向上拔节，拼命地吮吸灌浆。父亲总在这个时候扛着铁锹登场了，只见他随手抽取一束尚未饱满的稻穗，仔细地数着整穗的籽粒数，然后在掌心里反复搓几下，看那些籽粒是否长成了米状，掌心里的白色浆液虽有点沾手，却清香无比，父亲再往嘴里丢上几粒，美美地嚼着，一脸的喜气在眉宇间凸现。母亲呢，此刻关注的并非由青转黄的水稻，嘴里念叨的始终是“处暑好晴天，家家摘新棉”的农谚。是呀，底层的蜜桃不知什么时候已悄悄地咧开了嘴，那一瓣一瓣绽开的棉花，形状颇似橘瓣，白白的又像蚕蛹一般；棉壳硬梆梆的，亮顶尖尖如刺，手指经常常被戳得生痛，母亲倒是全然不顾，从早到晚都喜欢呆在棉地里，因为她心里最清楚：只要将这些新棉及时摘回家，就可不再为过冬的棉被、棉衣、棉鞋等，而揪心而发愁了……

“处暑无三日，新凉直万金。白头更世事，青草印禅心。”我在吟诵宋代苏涧的诗词时，更是不由自主地打了一个激灵：自己已经跨过立秋的门槛，现在正是处暑的年龄，此刻无论是“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”，还是“人生在世不称意，明朝散发弄扁舟”；无论是“我寄愁心与明月，随直到夜郎西”还是“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”到了“戒反躬自省醒来的时候，修身养德，让内心的自己更自由的人，更加丰富深邃而完美……”

润秋

○张光茫

秋天读书，是一种沉静的优雅。树叶渐渐变黄，夏天渐渐远离。秋天的清晨是最美的，金色落叶上面，点缀着晶莹的露珠，房前屋后的菊花，顶着严霜傲然开放。此时，不妨打开窗子，伴随美丽的秋景，翻开短小而优美的散文，高声朗诵，培养自己对美的感悟力。读张小娴《那些为你无眠的夜晚》，如许红尘，如梦一场，那些失眠的夜晚，有张小娴诚挚陪伴，不再孤单。读毕淑敏《愿你与这世界温暖相拥》，温暖冷静，平和亲切，给心灵以安定，给生活以信念，蕴含的光明与力量，深深震撼人心。读这样的书，宛如清冽的山泉，可以洗刷心灵的疲惫与惶然。

秋天读书，是一种安静的恬然。秋日温暖的阳光下，摇椅旁边的小木茶几上，有一杯冒着袅袅热气的菊花茶，透明的玻璃杯，盛开如蝶的菊花，那一刻，时光太美好，不读书，岂不辜负了这份美好。此情此景，每个家庭如果选一本全家共享的书，龙应台《目送》绝对是最细腻动人的一本，温柔婉转的文字，讲述父女的温情，动情之处，内心也跟着拨动。读席慕容《流动月光》，淡雅剔透的文笔，展示了触动心灵的喜悦与哀愁，读这样的文字，随时都会拥有一个美丽的心灵，沉醉其中，顿觉神清气爽！



秋天读书，是一种安静的恬然。

保护生态环境 创建文明城市

省交通厅调研组到我市调研高速公路建设情况

杨雄等陪同调研

8月29日，省交通厅厅长何波带领调研组到我市，对楚大高速公路扩建工程建设情况进行调研。市委副书记、州长杨雄，副市长周亚敏等领导及相关市有关部门负责人陪同调研。

楚雄至大理高速公路是《“十三五”现代综合交通运输体系发展规划》中“十纵十横”综合运输大通道的上海至瑞丽运输通道和杭州至瑞丽国家高速公路的组成部分，是昆明至西、滇西北、滇西南8地州的主要经济干线，辐射人口2118.2万，占云南省总人口的42%，是国家交通运输部“十二五”期间重点建设项目。

楚雄至大理高速公路扩容工程简称“楚大高速公路改扩建”）起自楚雄广通，接轨扩容的杭瑞高速昆明至楚雄段，经牟定、前场、姚安、大姚、祥云，止于大理江凤寺，为双向六车道高速公路，设计速度100公里/小时，路基宽33.5米，桥隧比约为63.04%，项目估算总投资约429.88亿元。全线共设置互通立交19座（其中枢纽立交8座、互通立交11座），沿线设置服务区4处，停车区3处，养护工区4处。其中先行建设的勘察试验段全长为41.19公里。项目的实施，对于推进“一带一路”和“长江经济带”建设，提升国家综合运输大通道的服务能力，充分发挥高速公路的支撑和先导引领作用，加快云南建设面向南亚、东南亚辐射中心，推进集中连片特困地区扶贫开发，实现全面建成小康社会目标等具有重要意义。

据了解，项目试验段于2016年启动，截至2017年8月，大理市境内段累计完成投资约64845万元。项目主体工程将于2017年内开工建设，工期计划4年。

当天，调研组深入楚大高速公路扩建工程勘察试验段的九顶山隧道大理段项目现场等地进行实地调研，察看工程建设情况，听取工程建设指挥部负责人汇报项目基本情况，了解项目建设中存在的困难和问题，并就切实做好征地拆迁工作、细化工程方案、确保完成既定目标任务等方面提出要求。 记者 自然

《创建全国文明城市系列短评⑦》

让人人守信成为闪亮的城市名片

○赵璐

近期，大理市将泰安路（北起文体巷口、南至龙溪路口）确定为首个创建“诚信示范街区”路段，发挥诚信经营示范户的示范引领作用，进一步营造公平有序的市场秩序和良好的消费环境。诚信是社会主义核心价值观的重要内容，也是衡量一个城市文明程度的重要指标。近年来，大理市高度重视诚信体系建设，抓紧抓实各类企业、工商营业户的信用管理，广泛开展“诚信示范街区”引导诚信创建活动。然而，如何让诚信成为城市的底色、成为城市文明的基石，还需要每一位市民培育诚信、践行诚信，使全体市民自觉树立和践行诚信理念的氛围更加浓厚。

古语有云：“人无信不立，家无信不和，业无信不兴，国无信不强。”现实中，不诚信、不守信，可能会得到一时。然而，无论是企业口碑的丢失，还是对个人信任的下降，失信者终究会输掉未来。只要人人以守信为荣、以失信为耻，诚信就能成为诚信者通往成功的坚实阶梯。在培育和践行诚信中，政府还需加强制度建设，让诚信得利、失信难行；各领域可开展形式多样的主题实践活动，引导各行各业在便民服务中倡导诚信、检验诚信；媒体可为平台，褒扬诚信、鞭笞失信；每个人也都是诚信的代言人，身体力行，共同打造一座“诚信城市”，为城市再添一张文明名片。

大理时讯 DALISHIXUN 社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 中共大理市委主办 2017年8月31日 星期四 阵雨 16℃ ~ 25℃ 第945期 编辑/罗绍亮 微信扫一扫 了解更多资讯

全市毒品中转集散问题重点整治工作部署 高志宏作要求

8月29日，全市毒品中转集散问题重点整治工作部署会，高志宏作要求，深入分析总结我市2016年毒品中转集散问题重点整治工作，安排部署下一阶段工作。

市委副书记、市长、市禁毒委主任高志宏出席会议，代表市政府与各责任单位签订2017年毒品中转集散问题重点整治工作任务状，并对我市相关工作作要求。高志宏指出，近年来，全市各级各部门共同努力，采取有力措施，开展大规模的重点打击和整治，我市禁毒工作水平稳步提升，禁毒工作取得了一定成效，自2014年起，全市各项禁毒业务工作考核在全州连续三年排名第一。但是，经由大理市向全国中转集散毒品案件仍然居高不下，大理市仍然是毒品中

转集散问题“重点关注地区”。全市各级各部门要高度重视，提高禁毒工作政治责任感和紧迫感，多措并举，打赢重点整治攻坚战。高志宏要求，要出重拳、施重典、用狠招，采取非常措施进行整治。管控一律从严，持续推进人口管理，做到底数清、情况明、信息准，全面落实管控责任，严防失控漏管；加大禁种铲毒力度，坚决整治非法种植毒品原植物问题，定期不定期对全市范围进行全面清理，对发现非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的一律“零容忍”，重处重罚，惩处一律从重；继续强化专案侦查工作，严厉打击各类贩毒，提高办案质量和效率，及时审结、依法从重从快打击毒品犯罪，形成强大震慑力；强化信息联动，实现资源共享、有序衔接、整体作战。要群防群治，打牢禁毒重点整治基础。积极引导全社会力量参与禁毒工作，不断壮大禁毒社会组织，构建群防群治、多元共治、社会善治的禁毒共同体；大力培育禁毒文化，把毒品预防宣传教育纳入国民教育和精神文明建设体系，推进毒品预防教育“六进”活动，营造全民禁毒浓厚社会氛围。高志宏强调，要加强管控，强力萎缩毒品消费市场，全面排查清理吸毒人员底数和现状，集中开展吸毒人员收戒行动，按照“发现一个戒一个”的原则，坚持应收尽收，坚决予以强制隔离戒毒；切实加强对吸毒人员的动态管控，落实戒毒人员的后续照管措施、组织机构、人员配备和经费保障，确保吸毒人员流入社会不失控；（下转第二版）



“文明”志愿服务队在“文明”志愿服务站开展创城宣传

我市2017年退役士兵安置选岗会举行

8月29日，我市举行2017年退役士兵安置选岗会。我市已接收的符合政府安排工作条件且参加了服役表现量化评分考核的退役士兵，根据服役表现量化得分，按照从高分到低分排序，依据公示的安置岗位、岗位条件及本人意愿现场公开选岗。

今年参加安置选岗的退役士兵分为“新四类人员”和“老四类人员”。2017年退出现役、符合下列条件之一且选择由政府安排工作的退役士兵简称为“新四类人员”，即服役满10年、11年符合全程退役条件的士官；服役满上士军衔规定年限直接从非军事部门招收的士官；因公致残被评定为5级至8级残疾等级的士官；从城镇（非农业户口）青年中征集入伍或从高校在校大学生中征集入伍（不复学）的士官。

按照省、州、市政府要求，今年市辖区中央及省、州、市级单位共提供了56个岗位供退役士兵选择。选岗过程中，首先由45名“新四类人员”按服役表现量化得分顺序进行选岗，之后由服役表现量化得分第1名至第2名的“老四类人员”进行选岗，再由“老四类”递补人员第1名至第9名进行选岗。当有人放弃选岗时，按得分顺序依次递补。参加选岗的退役士兵对政府安排的就业岗位有不满意的，可选择货币安置，并享受国家和各级政府规定的相关优惠政策。选岗会上，副市长李欣就做好今年退役士兵安置选岗工作作要求。市纪委监委、市人社事业纪工委和市属新闻媒体对选岗工作进行全程监督，市公证处作现场公证。 记者 杨辉

懂得保持距离

两个人走得太近，会令对方窒息。爱情的最佳距离，不是太远，也不是太近，而是放在触手可及的地方，给对方时间和空间，让爱呼吸，像人一样，有呼吸才有生命力。有时候，亲密无间并不是一件好事，相反，亲密无间才能使婚姻进入良性发展空间。懂得保持距离，适当地离开，到怀念时再相见，这样的关系，远比永恒地黏在一起更长久新鲜。很多女人自寻烦恼，就是太执着把爱人留在自己视线内，令对方窒息，自己难受。远一点的风景，多一点想象和希冀。这是我们在枯死的生活渴望旅行的最大意义。忽然明白了，生命里有些旅程，我们还真得一个人走。如果有条件，时不时地小别一下，还真不错。如果没条件，就在婚姻里，学会偶尔让自己“孤独”一下吧，总好过让对方烦你。婚姻是长长久久的日子，而不是急行军，偶然地制造些距离感，在若即若离中两两相望，挺好的。黎巴嫩诗人纪伯伦在《先知》中对爱和婚姻的描述：“不过在你们合在一起，要有间隙，让天风在你们中间舞荡。彼此相爱，却不要锁爱的锁链；只让它在你们灵魂的海岸之间，做流动的大海。”生活是很复杂的，它给予人们不同的性格，不同的喜好，以及对事情不同的看法。我们需要花一些时间去了解对方的世界，做对方喜欢的事情，然而我们还需要一些时间来延展和修缮自己的小世界，这个世界是独立的，是不喜被打扰的。一段真正美好的爱情，就是让你在得到陪伴的同时，不必失去真实的自我。《菜根谭》里说得好：“浓肥非真味，真味只是淡；神奇卓异非至人，至人只是常。”这虽不是讲婚姻，但真味只是淡，却也堪玩味。我发现许多婚后不久出问题的夫妻，不见得是因为生活变得太淡，而是婚前味道太浓。譬如婚前热恋期，总是出外旅游、夜总会嬉戏，一下子结婚静下来，餐馆成厨房、风景胜地改为公寓阳台、蝴蝶鸳鸯成了食谱账单，生活由热滚滚，一下子成为温吞吞，自然容易出问题。反倒是那些婚前就由热恋“跌入”现实的男女，能慢慢将飞驰的爱情逐步减慢，由求其“快”，到求其“长”，成家之后比较幸福。沉淀后的爱情，情浓在底处，如好比一棵扎根的大树，根扎得越深，上面的枝叶必定更浓密茂盛！如没有可沉淀于底的情意，也很难有相濡以沫的白头。作家琦君女士曾说，她跟另一半常常难得有说话的机会，只好在桌上留字条，我乍听觉得不可思议，但见琦君好文章不断，渐渐领悟夫妻相处的另一妙处：“在彼此之间留一点空间，让大家保留一点自己，而不必成天腻在一块。”最好的亲密关系，是两个世界开着门，欢迎对方来探视游玩儿，却不会生拉硬拽，让对方成为自己世界的一员。

